

兴县两会特刊

合办:兴县融媒体中心

2026年1月16日 星期五

吕梁日报

组版:惠爱宏 范永斌 责编:温元元 校对:高月

岁末的兴县,寒风料峭却挡不住奋进的暖意。2025年12月28日至29日,这座浸润着红色基因的吕梁山城,因两场重要盛会而格外庄重热烈。中国人民政治协商会议第十届兴县委员会第六次会议与兴县第十七届人民代表大会第七次会议相继圆满闭幕,来自全县各条战线的人大代表、政协委员肩负着全县人民的殷切期盼,齐聚一堂共话发展大计,在总结过往成就中凝聚力量,在擘画未来蓝图中明确方向,为“十五五”开局之年注入强劲动力,让建设美丽幸福兴县的宏伟画卷在红色热土上徐徐铺展。

盛会启幕

共识在庄严氛围中凝聚

2025年12月28日下午,两会会场内灯光璀璨,气氛庄重而热烈。象征全国各族人民大团结的政协徽章悬挂在主席台正中,十面鲜艳的红旗分列两侧。“深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,凝心聚力、接续奋斗,共同谱写中国式现代化兴县实践新篇章”标语格外醒目。委员们身着正装,精神抖擞,眼中满是对县域发展的关切与期许。

“现在,我宣布,中国人民政治协商会议第十届兴县委员会第六次会议闭幕!”随着县政协党组书记、主席李茂铿铿锵有力的声音落下,会场内响起雷鸣般的掌声,经久不息。县委书记梁文壮,县委副书记、代县长孟建安等县级领导端坐前排,与全体委员一同鼓掌,掌声中凝聚着对过去一年政协工作的肯定,更饱含着对来年携手共进的期盼。

此次政协闭幕大会应出席委员189名,实到182名,符合规定人数。翻开会议审议通过的常务委员会工作报告,一串串务实的履职数据跃然纸上:过去一年,政协委员提交提案185件,均已办复,办复率100%;开展专题调研23次,形成调研报告17篇,多份建议被纳入县委、县政府决策部署。“每一份提案都承载着群众的期盼,每一次调研都凝聚着委员的心血。”来自农业界的政协委员王旭邦走出会场,仍难掩激动,“作为杂粮加工企业代表,我提出的‘加快杂粮产业链延伸’建议被采纳,看着家乡的小米一步步走向全国,我打心底里自豪。”

2025年12月27日,兴县第十七届人民代表大会第七次会议在雄壮的国歌声中开幕,县委副书记、县人民政府党组书记、代县长孟建安代表兴县人民政府向大会作政府工作报告。

“2025年前三季度,全县地区生产总值完成135.19亿元,同比增长7.2%,增速排名全市第三;1—11月,全县固定资产投资完成63.31亿元,总量排名全市第三;一般公共预算收入完成16.08亿元,总量排名全市第五;……”一串串亮眼数据从孟建安口中读出,会场内不时响起阵阵掌声,代表们纷纷拿起笔,在报告上圈点勾画重点,脸上洋溢着掩饰不住的喜悦。

“报告里的每一组数据都实打实,每一项成就都看得见摸得着。”来自蔡家崖村的人大代表何建明,特意带上了笔记本,上面记满了村民的心声,“我要把会议精神带回村里,告诉乡亲们,咱们的日子会越来越好有奔头!”会议期间,代表们认真审议报告,热烈讨论《兴县国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要(草案)》,从产业发展到民生保障,从生态保护到城乡建设,每一个话题都引发热烈讨论,每一条建议都承载着人民的期盼。最终,会议以举手表决的方式,一致通过了各项报告与决议,将全县人民的共同意志转化为推动高质量发展的具体行动。12月29日上午,兴县第十七届人民代表大会第七次会议举行第三次全体会议,孟建安当选为兴县人民政府县长,闫小云当选为兴县监察委员会主任,刘宁当选为兴县人民检察院检察长。

凝心聚力开新局 奋楫扬帆启新征程

| 兴县2025年“两会”综述



兴县第十七届人民代表大会第七次会议会场



中国人民政治协商会议第十届兴县委员会第六次会议会场

回望2025 实干铺就高质量发展答卷

两会现场,过往一年的发展成就被频频提及,成为代表委员们热议的焦点。这份沉甸甸的成绩单,镌刻着兴县干部群众实干笃行的足迹,更彰显着县域发展的强劲韧性。

“经济大盘稳健运行,持续增长,核心指标稳居全市前列!”在人大分组讨论现场,来自经济界的代表白清泉,拿着统计数据,语气激动地分享着喜悦。政府工作报告显示:2025年前三季度,全县地区生产总值完成135.19亿元,同比增长7.2%,增速排名全市第三;社会消费品零售总额13.28亿元,同比增长5.5%;城乡居民人均可支配收入分别达到24688元、7158元,增速均位列全市第三。1—11月,全县固定资产投资完成63.31亿元,总量排名全市第三;一般公共预算收入完成16.08亿元,总量排名全市第五;规模以上工业增加值同比增长1.4%,经济发展的韧性与活力持续彰显,主要经济指标均实现稳定增长,县域经济的“脊梁”愈发挺拔。

产业转型的突破,成为2025年兴县发展的鲜明注脚。在农业领域,“中国杂粮之乡”的金字招牌越擦越亮。在2.7万亩杂粮试验示范种植基地,新品种试种成效显著;40万亩杂粮种植面积年产1.96亿斤优质杂粮,兴县小米成功纳入国家地理标志产品保护名录。“我们与中国农科院共建种子基地,承办国际小米年学术年会,

‘兴县杂粮·中国好粮’的品牌影响力越来越大。”人大代表、县农业农村局局长白永军介绍,如今全县已构建六大农业全产业链,37万亩核桃经济林、17万亩红枣经济林与400万棒食用菌,共同撑起了乡村振兴的“产业伞”。

工业转型的步伐同样铿锵有力。在兴县经开区,“铝土矿—氧化铝—电解铝—铝基新材料”全产业链已然成型,成为全省唯一配套齐全的铝基产业基地。中铝奥镁湾矿入选省级绿色矿山创建名单,信特15万吨高精电工圆铝杆、中润4万吨合金等项目顺利建成投产,产业链条不断延伸。“我们的固废综合利用项目试生产以来,年处理固体废物16万吨,还能产出200吨碳酸锂,真正实现了‘变废为宝’。”来自企业的代表、巨功固废公司负责人孙俊彪自豪地说。

与此同时,总投资70亿元、总装机容量156万千瓦的新能源项目在兴县签约落地;中国地质调查局西调中心氯气资源评价与综合利用实验室未来可期,一禾铝业跻身吕梁市民营企业50强,星能新能源、巨功固废获评全市最具发展潜力民营企业,绿色转型的底色愈发鲜明。

红色文旅的融合发展更让兴县焕发新机。“2025年,全县接待游客58万人次,同比增长40%”,政府工作报告中的这组数据,让文旅界

委员康彦红倍感振奋。蔡家崖晋绥文化景区、黑茶山“四八”纪念地成功创建国家4A级旅游景区,碧村遗址入选全国十大考古新发现,黄河一号旅游公路兴县段获评交通运输部“最具人气乡村公路”。《何以兴县》《蔚汾河畔艳阳天》等文艺作品亮相央视,红色文化影响力辐射全国,兴县也成功斩获“美丽中国·红色文旅名县”“2025年度文旅融合榜样城市”等称号。

民生福祉的持续增进,让发展的温度直抵人心。在教育领域,南通幼儿园、阳光小学等一批新校园建成投用,友兰中学高考本科达线率提升至76.2%,创历史新高;医疗方面,设置600张床位的县人民医院投入使用,省人民医院全面托管,20余名资深专家扎根老区坐诊,让群众在家门口就能享受到优质医疗服务;“一老一小”服务体系不断完善,75周岁以上老年人生活补贴实现全覆盖,24条城乡公交线路实行免费乘坐政策,民生保障网越织越密。

生态环境的历史性改善,更让兴县收获了“绿色红利”。来自兴县生态环境局的数据显示:2025年1月1日至11月30日,兴县空气质量在吕梁市13个县(市)中排名第4位,在山西省117个县(市、区)中排名第28位,优良天数达292天,同比提升4.2%;3个国考断面水质稳定达到地表水III类水体标准,39.5万亩生态造林让山城披绿,空气优良率达80%以上,“兴县蓝”成为常态。“如今的兴县,推窗见绿、出门入园,生活在这里就像住在公园里。”来自蔚汾镇的人大代表梁星星的话语,道出了群众的共同心声。

红色研学旅行线路,培育“村BA”等群众体育活动品牌,让文旅产业成为县域经济的新增长极。”文旅界委员李延强的建议,得到了现场代表委员的一致认同。

改革创新、项目建设、城乡融合发展、生态环境保护、民生保障改善等七大任务,构成了2026年兴县发展的“施工图”。全年谋划实施145个项目,总投资623.9亿元,年度计划投资75亿元;推进老城区“五沟两街”环境综合整治,建设便民桥、停车场等基础设施;完成“煤改气”改造200户、“煤改电”改造1200户,扩大清洁取暖覆盖范围;推动教育事业提质扩优,建设医共体慢性病健康管理中心,加快推进县级养老院社会化运营……一项项务实举措,如同一个个坚实的脚印,通向美丽幸福兴县的未来。

《兴县国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要(草案)》的批准实施,为未来五年发展绘就了宏伟蓝图。“规划紧扣国家战略部署,明确了构建现代化产业体系、推进乡村全面振兴、加快绿色低碳转型等重点任务,为我们指明了前进方向。”县委书记梁文壮强调,两会审议的报告与决议,凝聚了全县人民的共同意志,各级各部门要切实把会议精神转化为干事创业、推动发展的实际行动。

锚定2026 开局之年谋新篇 精准发力启征程

“2026年是‘十五五’开局之年,做好全年工作意义重大、责任艰巨。”孟建安在政府工作报告中明确提出,新的一年要围绕“六大战略定位”,以发展新质生产力为核心抓手,全力建设“特色农业强县、新型工业大县、红色旅游名县”,奋力谱写中国式现代化兴县篇章。

会场内,代表委员们围绕2026年发展目标展开热烈讨论,思想的火花在交流中碰撞。会议确定的预期目标清晰明确:地区生产总值增长4.5%左右,固定资产投资增长5%左右,一般公共预算收入增长5%左右,社会消费品零售总额增长5%左右,城镇居民人均可支配收入增长与经济增长基本同步,农村居民人均可支配收入增长高于经济增长水平,约束性指标完成市定要求,一系列目标为“十五五”开局筑牢根基。

产业升级成为新一年的攻坚重点。在农业领域,兴县将深化与科研院所合作,扩大建设杂粮种业试验示范基地,推广“晋谷21”等优质杂粮品种,发展绿色有机杂粮20万亩。“我

们还要打造120道杂粮宴,让‘兴县杂粮宴·健康中国宴’的品牌响遍全国。”贺虎平代表表示,新的一年将推动农业向育种、加工、品牌化多维延伸,让杂粮产业成为农民增收的“摇钱树”。

工业发展的蓝图同样令人期待。2026年,兴县将推动固贤煤矿开工、绿电园区一期建设,推动华电锦兴低热值煤发电项目并网发电,推进多个新能源项目建设。“泽丰达二期项目建成投产后,天然气年产量将达13.5亿立方米,6N级超纯氯气产能也将实现大幅提升。”经企界代表白继红介绍,更令人振奋的是,经企区成功获批省级绿电园区试点,总装机容量156万千瓦的新能源项目签约落地,为工业绿色发展注入强劲动力。

文旅融合将在新一年持续破圈。兴县将推进吴昱山3A级景区创建,加快黑茶山4A级景区升级、黄河奇石湾4A级景区创建,推动碧村遗址申报省级考古遗址公园。“我们还要活化布艺、面塑等非遗技艺,推出沿黄观光旅游、

奋进正当时

同心筑梦启新程 砥砺前行谱新篇

两天的盛会虽短暂却充实,凝聚的共识既坚定又有力。当两场盛会相继落下帷幕,兴县的发展坐标已然清晰,奋进的号角已然吹响。走出会议中心,代表委员们步履坚定,心中承载着沉甸甸的责任与使命,迫不及待地要把两会精神传递到基层一线,传递到群众心中。

“回到企业后,我将第一时间组织员工学习两会精神,加快推进铝基新材料深加工项目建设,为兴县建设‘新型工业大县’添砖加瓦。”李伟代表的话语掷地有声:“我要把会议部署的杂粮产业发展相关计划带回村里,带动更多乡亲种植优质杂粮,一起增收致富。”代表王亮雄信心满满:“我们要依托红色资源,打造更具吸引力的旅游线路,让更多人了解兴县、走进兴县。”郭建文代表眼神坚定。

岁末的寒风依旧凛冽,但兴县大地上已然涌动着奋进的热潮。在经开区的厂房内,机器轰鸣,工人们正加班加点赶生产进度;在乡村的田野上,农民们趁着冬闲时节,围坐在一起商议来年种植计划,翻阅杂粮良种介绍,细致规划20万亩绿色有机杂粮的耕种布局,为来年的丰收筑牢根基;在景区的建设现场,施

工人员顶着刺骨寒风,争分夺秒推进项目施工,钢筋水泥之间,映照着他们忙碌的身影,全力冲刺黄河奇石湾、吴昱山等景区升级的节点目标,以实干驱散严寒,为文旅融合发展跑出“加速度”;在西城社区的服务中心,工作人员耐心为群众办理业务,把民生温暖送到家门口……

风劲帆满海天阔,奋楫潮头逐浪高。兴县2025年两会的圆满召开,为县域发展注入了新的信心与力量。站在“十五五”开局的新起点上,30万兴县人民正以更加坚定的决心、更加昂扬的斗志、更加务实的作风,大力弘扬吕梁精神,聚焦铝镁产业集群培育、新能源项目落地建设、杂粮产业升级发展、文旅融合深度发展等重点任务,把会议凝聚的共识转化为干事创业的实际行动,把确定的目标任务转化为推动高质量发展的生动实践。

寒尽春归,万象更新。红色热土上,一幅建设美丽幸福兴县的宏伟画卷正徐徐展开,兴县人民必将乘着党的二十届四中全会的东风,以实干笃行书写新时代的发展篇章,让高质量发展的成果更多更公平地惠及全县人民,在中国式现代化的征程上阔步前进!

